化学化工学院<<有机化学II>>A卷
第二学期

班级：--------姓名：--------学号：-------考试日期：-------任课教师：--------

一．命名下列化合物（每小题1分，共10分）：
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二、选择题：(每小题1分，共10分)

1．比较a.苯酚、b.2,4-二硝基苯酚、c.对硝基苯酚、d.间硝基苯酚的酸性强弱顺序（  ）.

    （A）a>c>d>b; (B) a>d>c>b; (C) b>c>d>a; (D) b>d>c>a。

2.工业上用于生产聚乙烯、聚丙烯的Ziegler-Natta 催化剂的有效成分 (    ).

(A) AlCl3- TiCl4;  (B) (CH3CH2)3Al- TiCl4;  (C) AlCl3;  (D) TiCl4。
3.下列化合物中可发生缩二脲反应的是（    ）.

    （A）N-甲基乙酰胺; (B) 尿素; (C) 甘氨酸; (D) 赖氨酸; (E) 蛋清蛋白。

4.按碱性强弱顺序,比较a.苯胺、b.二甲胺、c.环己胺、d.三苯胺的碱性（    ）.

     (A) a>d>c>b; (B) c>b>a>d; (C) b>c>a>d; (D) d>a>b>c。
5.下面几种物质中可用兴斯堡反应鉴别的是（     ）.

(1) B,D,E;  (2) C,D,F;  (3)C,D,E;  (4) A,B,C;  (5) D,E,F

(A)苯胺; (B) 二苯胺; (C) N,N-二甲基苯胺; (D) 苯酚; (E) 硝基苯; (F) 苄醇.

6. 下面几种碳水化合物中不能与托伦斯试剂发生反应的是（    ）.

(A) 蔗糖; (B) 果糖; (C) 纤维二糖; (D) 葡萄糖; (E) 麦芽糖。

7.干燥是精制有机试剂时不可缺少的步骤,下面化合物可用无水氯化钙干燥的是（   ）.

 (A) 乙醇、苯酚、苄氯、呋喃；(B) 吡啶、苯胺、苄醇、乙醚；

(C) 乙醇、吡啶、苯胺、辛醇；(D) 呋喃、乙酸、乙酰苯胺、甲苯。
8. 下列化合物中可发生碘仿反应的是（     ）.

    （A）蚁酸; (B) 3-己酮; (C) 2-羟基丁烷; (D) 苯甲醛;.

9. 下列化合物可在纺织助剂中用作消泡剂的是（    ）.

    （A）硅油; (B) 季铵盐; (C) 冠醚; (D) 十二烷基苯磺酸钠.
10. 下列化合物碱性从强到弱的顺序为（    ）：
(A) A>B>C>D;（B）A>D>B>C;  (C) C>A>B>D;（D）B>A>C>D；(E) A>C>B>D

A. 4-甲基吡啶 B. 甘氨酸 C. 吡啶 D. 苯丙氨酸。

三、完成下列反应式：（每空2分，共30分）
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四、鉴别题：（每题5分，共20分）

1． 葡萄糖、蔗糖、果糖、淀粉；

2． 糠醛、四氢吡咯、噻吩；

3． C6H5OH、C6H5SH、C6H5SCH3；

4． 丙醛、丙酮、丙醇、异丙醇；

五、推断题：（1,3题5分，2题4分，共14分）

1．D-戊醛糖（A）氧化后生成具有旋光性的糖二酸(B)。(A)通过碳链降级反应得到丁醛糖(C)。(C)氧化后生成没有旋光性的糖二酸(D)。试推断(A), (B), (C), (D)的结构。

2．杂环化合物(A)C5H4O2经氧化后生成羧酸(B)，将此羧酸的钠盐与碱石灰作用，转变为(C)C4H4O, 后者与钠不反应，也不具有醛和酮的性质，推断A、B、C的结构。

3．一酯类化合物(A)C6H12O2, 用乙醇钠的乙醇溶液处理，得到另一个酯(B)C10H18O3, (B)能使溴水褪色。将(B)用乙醇钠的乙醇溶液处理后再和碘甲烷反应，又得到另一个酯(C)C11H20O3。(C)和溴水在室温下不反应。将(C)用稀碱水节后在酸化加热，得到一个酮(D)C8H16O。（D）不发生碘仿反应，用锌汞齐还原生成3-甲基庚烷。写出A、B、C、D的结构。

六、合成题：（16分）

1. 由1,3—丁二烯和丙烯醛为原料合成环己基甲醛；

2. 由丙二酸酯法合成蛋氨酸（CH3SCH2CH2CH(NH2)COOH）;
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有机化学期末试题答案
答案：

一．命名化合物（共10分）

1.间甲氧基苯甲醛（3-甲氧基苯甲醛）2. N,N-二甲基甲酰胺；3. E-2-戊烯酸；4. 3-吲哚乙酸((-吲哚乙酸)；5. 溴化四乙基铵；6. 2-巯基乙酸；7. 二苯砜；8. 1,2-二羟基丙醛；9. 2-甲基-6-氨基己酸；10. 对氨基苯磺酰胺. 

二、选择题 (共10分)

1.C; 2.B; 3.E; 4.C; 5.(4)；6.A; 7.D; 8.C; 9.A; 10.E.

三、完成下列反应（共30分）
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四．鉴别各组化合物（共20分）

1． 入托伦试剂，发生银镜反应的是葡萄糖、果糖，没现象的是蔗糖和淀粉。前者加入溴水溶液，反应的是葡萄糖，不反应的是果糖；后者加入碘溶液，变蓝色的是淀粉，无现象的是蔗糖。

2． 入品红醛试剂，显红色的是糠醛；加入吲哚醌和浓硫酸发生蓝色反应的是噻吩，无现象的是四氢吡咯。

3。加入氢氧化钠，溶解的是硫酚；可与三氯化铁溶液显色的是苯酚，无现象的是苯甲硫醚。

4．加入2,4-二硝基苯肼，反应的是丙醛、丙酮，不反应的是丙醇、异丙醇。前者加入银氨溶液，有银镜现象出现的是丙醛，无现象的是丙酮；后者加入碘的氢氧化钠溶液，有黄色沉淀出现的是异丙醇，无现象的是丙醇。

五．推断题：
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六、合成题：

1
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